Entstehung eines Gewitters
-Gewitter entsteht wen Temperatur strak abnimmt 
-Temperatur muss pro 100 Höhenmeter um 0.65 grad abkühlen 

-Die kondensationswärme verhindert das die Luft weniger schnell abkühlt

-dadurch wird sie leichter als die umgebungsluft 

-Für Gewitter ist feuchte bodenluft notwendig

-Somit kann ein Gewitter erst überhaupt zustande kommen 

-somit sind Grundbedingung für Gewitter erfüllt, muss nicht zwangsläufig eines entstehen 

-erst feucht-warme Luft am Boden löst ein Gewitter aus 

-faktoren wie Wind- und Luftverhältnisse ,Topographie so wie die Luftschichten relevant

-da Gewitter von Ort zu Ort stark variieren ist es schwer eine Voraussage zu treffen 

-Klimawandel hat Einfluss auf Gewitter

-Forscher fanden heraus das sich die Heftigkeit der Gewitter verstärk haben 

-ablesbar ist die Zunahme an Hagelunwetter

Entstehungsprozess einer Gewitterzelle

-feuchtes Luftpaket kühlt ab auf seine Taupunkttemperatur ab  
-ab dieser Temperatur beginnt Wasserdampf in der Wolke zu kondensieren 

-es bildet sich eine Quellwolke

-bei geeigneter Bedingung kann daraus eine Gewitter Wolke entstehen 

-kann zu einem Kumulonimbus heranwachsen 

-bei  Kondensationsvorgang wird im Wasserdampf verborgene Energie in Form von wärme (latente wärme) freigesetzt

-dichte des Luftpakets relativ zur Umgebung reduziert und bekommt auftrieb weil Temperatur unterschied zur Umgebungsluft zunimmt

-liegt eine sog. Bedingt labile Schichtung der Atmosphäre vor so steigt Luftpaket ungehindert bis in eine Höhe auf wo Temperaturdifferenzen pro Höhe (Temperaturgradient) wieder abnimmt

-so verändert sich Temperatur –und Dichteunterschied im vgl. zur Umgebungsluft
-ist die Temperatur bzw. Dichte des Luftpakets schließlich gleich mit der Temperatur bzw. Dichte der Umgebungsluft verschwindet die Auftriebskraft und aufsteigende Luft wird gebremst 

-dies wird Gleichgewichtsniveau genannt
-befindet sich in nähe Tropopause

-liegt in Mitteleuropa

-zwischen 8 km höhe im Winter und 12 km im Sommer

-in Tropen liegt die Tropopause in höhe von 16 km

-deswegen sind Gewitter in Tropen höher als bei unseren Breiten  

-bewegungsenergie die luftpacket haben wird als Labilitätsenergie bezeichnet 

-je größer die Labilitätsenergie desto maximaler steigt die  Aufwindgeschwindigkeit in der Gewitterwolke

-die Intensität eines Gewitters hängt mit der Labilitätsenergie zusammen 

 Blitzbildung 
-Blitz entsteht durch die Vertikalwindgeschwindigkeiten  die nur innerhalb einer

Gewitterwolke auftreten können  

-weiter Bedingung für einen Blitz sind Eiskristalle innerhalb der Gewitterwolke

-Eiskristalle transportieren aufgrund ihrer Größe unterschiedliche Ladungen und führen an den flächen zwischen Auf- und Abwind zur weiteren Ladungstrennung 

-die Blitzentladung sorgt für einen Abbau der aufgebauten 

Arten von Gewitterzellen
